

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Vasárnapi munkaszünet.

Általánosságban magával a kérdéssel nem szándékozom foglalkozni, hanem annak csak egy részletével a „magánhivatalnokok” vasárnapi munkaszünetével és ezt is csak az eddig érvényben volt és érvényben levő, nem pedig a jövő jogrend szempontjából fogom megvilágítani.

A „magánhivatalnokok” vasárnapi munkája szünetelésének kérdését is csak azért vetem fel, mert a tapasztalat arra enged következtetni, hogy maguk a magánhivatalnokok sincsenek tisztában jogaikkal s követelményeikkel.

Jöjjünk előbb röviden tisztába a „magánhivatalnok” vagy „magántisztviselő” fogalmával! Sem a kereskedelmi, sem az ipartörvény nem ismeri ezt a fogalmat, mert ezen törvények létesítése idejében léteztek ugyan már ezek a hivatalnokok, de fogalom nem létezett, csak hivatás. Kereskedelmi segéd volt az is, mint a kereskedősegéd és az ma is, bármennyire akarják magukat az u. n. könyvelők, pénztárosok, szám- és papirfejtők ez alól az elnevezés alól emancipálni. Segéd a hivatalnok is, bár foglalkozása elűt a kiszolgáló segédétől. De az újabb miniszteri rendeletekben, különösen a „Magántisztviselők országos szövetsége” működése és sürgetése óta, már ott találjuk a magánhivatalnok fogalmát, mint olyanét, aki kereskedelmi és ipari irodákban irodai foglalkozást űz. Ezekre mondotta ki a Láng Lajos miniszter által 1903. június hó 13-án 28.559. sz. a. kiadott rendelet, hogy teljes és általános vasárnapi munkaszünetben részesítendő. Ezen rendelet szerint a pénzügytervezetekben a kereskedelmi és ipari irodákban vasárnap egész nap szünetelnie kell a munkának, különösen pedig az irodai munkának.

A kivételek közül, oly gyári vállalatoknál ugyanis, a hol az

ipari üzem félbeszakítása lehetetlen, félremagyarázásokra adott okot a Láng-féle rendelet, a melyet a vidéken sokan úgy is magyaráltak, hogy addig, míg az üzletek nyílvártarthatók, az irodai munka is folytatható. Ezen félreértések kikerülése céljából fordult a már említett szövetség újból a miniszterhez, aki leiratában félremagyarázhatatlanul kimondja, hogy a kivételek csak az ipari munkákra, illetve az áruk elárusítására vonatkoznak, az irodai munkának ellenben egész vasárnapon át szünetelnie kell mindenütt.

Ha tehát — mondja a gróf Serényi államtitkár által kibocsátott leirat — a rendelet be nem tartatik, annak egyedüli orvoslasi módja a konkrét esetek bejelentése az illetékes rendőrhatalóságnál.

Nem a kormányhatóságon áll tehát a feladat, a socialis szempontból oly nagyon szükséges vasárnapi pihenőnek a hat napon át eléggé meggyötört elme és test részére való megadása, hanem az érdekeltek törvénytiszteletében és a törvény végrehajtó közegein.

A kormány bevitte a mózesi törvényt az állami törvényekbe is, megadta az embernek — mert hiszen a magánhivatalnok is ember — a lehetőséget arra, hogy a mai nemzedék kapzsiságát legalább az emberi erő tulságos kihasználásában megakassza, annak gátat vessen, rajtuk mulik tehát csak, hogy ennek érvényt is szerezzenek.

A hivatalnok kenyérkereseti okokból alkalmazkodik főnöke kívánságához. Ha a főnök „óhajtás” alakjában parancsolja a vasárnapi munkát, hát a szegény hivatalnok bemegy vagy benéz abba az irodába és nem jelenti fel a főnökét a rendőrkapitány-nál, mert 8 nap, vagy 3 nap, avagy 3 hét múlva már kereshet magának más állást. „Kereshet” — de nem kap. Inkább hallgat, tűr, szenved, sorvad és

összeroskad. A tulkapásokon csak egyesülés, tömörülés útján segíthet. Ha egyesületük, mely ugyan még nincs, de melynek lenni kell, teszi meg a szükséges lépést, védve lesz az egyed, akit különben a kenyérvesztéstől való félelem még a hangoosan való gondolkodástól is visszafert.

Alkossanak tehát egyület!

Es a főnököknek sem árt a vasárnapi teljes pihenő. Az emberi gyarlóság ne szólítsa őket sorompóba az emberiség ellen a haszon miatt, melynek utóvégre árnyoldata is van. Jól mondja Tóth Béla: „A vasárnapi szünettel nem veszít senki, mindenki nyer. A munkás életet, szabadságot, emberi jogot; a tőke energiát, kedvet, készséget.”

A törvényt kell csak tisztelni az emberiség nevében és lesz vasárnapi munkaszünet.

Füredi Jákó.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Saját tudósítónktól.
Budapest. 1904. aug. 3-án.

Az ülés féltizenegy óraker kezdődött. Az irómányok előterjesztése után Mayer Károly, a mentelmi bizottság eladója bemutatta a bizottság több jelentését.

Napireud előtti felszólalások is voltak. Az egyiket Olay Lajos mondta, aki a tegnapi közbeszólása miatt röstelkedett, amikor Apponyt németnek nevezte. Intézkedést kér az elnöktől Fenyvesivel szemben.

Pozsgay Miklós szintén napirend előtt szólal fel. Hét interpellációjára adandó miniszteri válaszokat sürgeti meg. Panaszodik azért is, hogy az elnök nem akarta neki megadni a szólásjogot.

Az elnök ezután felolvastatta az interpellációs- és indítványkönyvet, azután áttértek a napirendre.

Simonyi Semadám Sándor: Az esküdtszék intézményével foglalkozva, reflektál Bizony Ákos tegnapi beszédére s kijelenti, hogy egy véleményen van vele. Az igazságügy-miniszter nagy ügyszeretettel dolgo-

zik, sok törvényjavaslata készen is van, de a kormány még sem enged meg ezek benyújtását. Kéri a minisztert, hogy legalább a perrendtartásról szóló törvényjavaslatoj nyujtsa be minél előbb, mert ez országos érdek. Szóváteszi a birói léteteknél előforduló visszaéléseket. Az uzsoratorvény s a papirosbuza ellen kér törvényes intézkedést. Nem fogadja el a költségvetést.

Bizony Ákos: Félreértett szavait magyarázza. Tegnap azt mondta hogy az esküdtszék „rendesen” alakul meg, hogy bennük nincsen jogász, mert úgy az ügyész, mint a védőügyvéd rendesen a jogászokat vetik vissza. A politikai sajtóvétségknél az esküdtszék a közszabadság garanciai, csak a közönséges büntetteknel szükséges a korrekturájuk.

Sebess Dénes: A birói fizetések javításának nagy fontosságát hangsúlyozza. Az előléptetési viszonyok is éppen a birói karnál a legmostohábbak. Beszél az ügyvédikar hibáiról is. A zugirászat sok bajt okoz. A zugirások „közveszélyesek, annyi hibát okoznak a telekkönyveknél, a mennyit éppen nem kárpótol, hogy olcsóbban dolgoznak, mind a fiskálisok. Különbén úgy tudja, hogy az igazságügyminisztériumban törvényjavaslat fekszik, mely a telekkönyvi ügyben ügyvédvallást követel meg. Az esküdtszék kérdésében sok tekintetben osztja Bizony Ákos nézetét.

Határozati javaslatot is nyujtot be, utasítsa a ház a kormányt, terjesszen a képviselőház elé sürgősen javaslatot a birói fizetések végleges rendezése tárgyában (Helyeslés a baloldalon.)

Udvarý Ferencz kifogásolja, hogy a kormány a körjegyzőségeket politikai szolgálatok fejében osztogatja. Majd a kereskedelmi törvény revíziójával foglalkozik. A részvénytársaságok hathatósabb ellenőrzését kívánja.

Utána több helyiérdekű interpelláció következett, mire elnök az ülést berekesztette.

A holnapi ülésen folytatják az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását és remélhető, hogy még holnap be is fejezik.

LEVÉLPAPIROK

NÉVJEGYEK

FALRAGASZOK

MEGHIVÓK

LEVÉLBORÍTÉKOK

Jutányos árban
csinos kivitelben
készíti

Kladek és Hamburger könyvnyomdája

Szabadkán
Batthyány-utca
3. szám.

BÁLI JEGYEK

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

BÁLI MEGHIVÓK

